

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 1 ДЕКАБРЯ 1985 ГОДА

№ 278 (19398)

Цена 3 коп.

## В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

Политбюро на очередном заседании обсудило и одобрило предложение Совета Министров СССР и ВЦСПС, направленные на повышение роли мастеров, начальников участков и цехов объединений, предприятий и организаций промышленности. В постановлении по этому вопросу, которое будет опубликовано в печати, определены меры по усилению морального и материального стимулирования труда этой категории работников, более активному их участию в организации производства, улучшению всех сторон деятельности трудовых коллективов.

Учитывая, что за последние полтора десятилетия произошли значительные изменения в численности, составе и территориальном размещении населения страны, Политбюро признало целесообразным проведение очередной всесоюзной переписи населения в январе 1989 г. Одобрены предложения правительства, связанные с подготовкой к переписи в центре и на местах.

Политбюро обсудило вопрос об улучшении обеспечения жилой площадью военнослужащих Советской Армии и Военно-Морского Флота и дало поручение о разработке соответствующих мероприятий в этом направлении.

На заседании состоялось обсуждение некоторых вопросов совершенствования практики информаций, представляемой в партийные и государственные органы. При

этом отмечалось, что объективная информация является важным условием принятия обоснованных и эффективных решений. В особенности это относится к нынешнему периоду, когда партия поставила задачу значительного ускорения социально-экономического развития страны, решительно требует от кадров единства слова и дела, ведет борьбу со всякого рода приукрашиванием действительности, парадоксностью и шумихой.

Политбюро указало, что сейчас, в период отчетно-выборной кампании, предшествующей XXVII съезду КПСС, одна из первейших задач состоит в том, чтобы создать в каждой партийной организации такую атмосферу, которая полностью исключала бы необходимость оценок и самовосхваления, широко открывала простор критике и самокритике, особенно критике снизу. Это является составной частью работы по усилению ответственности кадров, совершенствованию всей деятельности партийных комитетов в духе строгого выполнения ленинских требований о необходимости своевременно вскрывать недостатки, правильно их оценивать и решительно исправлять положение.

На заседании Политбюро ЦК КПСС приняты решения по некоторым другим вопросам внутренней жизни страны и осуществления внешней политики Советского Союза, направленной на обеспечение мира и безопасности народов.



Высокий трудовой и политический подъем вызвали повсеместно решения сессии Верховного Совета СССР, доклад Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева.

Каждому из нас дороги мир, жизнь. И томичи сегодня завляют о стремлении крепить дело мира ударным, вдохновенным трудом, сделать все, чтобы сбылись грандиозные планы Родины, намеченные в предвыборных документах.

В ближайшей высоте, которую предстоит взять каждому трудовому коллективу, — успешное выполнение планов и обязательств.

## НЕ УСТАВАТЬ ОТ БОРЬБЫ С ПЬЯНСТВОМ

В перерыве шегарской районной партийной конференции к первому секретарю райкома партии Алексею Павловичу Масалькину подошла женщина и с каким-то грустным недоумением спросила:

— Где вы раньше были с такой-то нетерпимостью к пьянству? Если бы то, что сейчас делается, было сделано лет десять назад, у меня все эти годы был бы муж. Прорабом на стройке он работал, сегодня — одна причина, завтра — другая, так и сгнил по пьяному делу. А сейчас-то? В классе (я учительница) на детей посмотрю — глаза у ребятские другие стали...

Много забот у секретаря райкома в день конференции. Но нет-нет да и Алексей Павлович в разговоре вырывается: «Жил бы человек, дело полезное делал бы, детей растил. А сейчас у ребятские глаза пожелтели... Он как будто запомнил миллионный разговор, сверя услышанное с собственным настроением.

А настрой в Шегарском районе один — изводит пьянство под корень. Здесь не стали бороться со злом «сезонным»: как прекратили торговлю спиртным во всем районе перед летней страдой, так и не собираются восстанавливать. Зато двинули резко производство продуктов, лучше заработали молочный завод, колбасный цех. Ежедневно специальный штаб анализирует работу этих производств. За девять месяцев в Шегарском районе на каждого жителя продано почти в два раза меньше водки и вина, чем в среднем по области. А сейчас не продается совсем. Кое-что, узнав об этом, говорит, сомневаясь: «Жестко». Другие усиливают оценку: «Жестко...».

Но как бы ни характеризовали шегарцам не отказавшись в наступательности и последовательности, которую питает, прямо скажем, бескомпромиссная убежденность в правоте осуществляемых мер.

Эту убежденность невольно разделяет каждый, кто даст себе труд вдуматься в самые первые результаты осуществления требований партии в борьбе с пьянством и алкоголизмом в нашей области. Стало уже привычным говорить, что мы оздоровили производство, убрали пьянцы с улиц и из общественных мест. Это качественные показатели процесса наступления на пьянство. Менее известны его количественные характеристики. А они есть, эти характеристики. Почти на полтора литра меньше выпито за девять месяцев водки на каждого статистического томича и почти на семь литров — вина. На треть меньше стало посетителей медицинских вытрезителей. На четверть уменьшилось число преступлений против личности.

Все сильное и сильное осуществляемые меры проявляют свою гуманистическую направленность. Вдумается только в эти факты: за три праздничных дня в этом году травмы по пьяному делу произошло в два с половиной раза меньше, чем в прошлом году. Это из сообщений травматологов. Почти наполовину сократилось число алкогольных отравлений, заканчивающихся смертью, на четверть — «пьяные» самоубийства и «пьяные» инфаркты. Это статистика судмедэкспертов. За купальный сезон вдвое меньше утонувших. Об этом говорит статистика спасателей. Поистине фронт борьбы с пьянством уже за это короткое время стал фронтом борьбы за человеческую жизнь в самом прямом смысле.

и это сразу отразила дисциплинарная и уголовная статистика. А довод для этого ослабления более чем сомнительный: водки и вина в район завезено много, они — народное добро, не выливать же их...

Далеко не каждый коллектив, населенный пункт стали настоящим полем борьбы с пьянством и алкоголизмом. Во многих местах работа идет по старому шаблону, без поисков и, естественно, без успеха. Так, к примеру, получается в геофизическом тресте Кемеровской области, ПМБ-5 объединении «Союзтоксикомедиорация», расположенных в г. Колпашево. «Напиться — рассматриваем» — вот примитивная формула этой работы. Поистине работа без ума и без фантазии.

А фантазия, между прочим, нужна. Формы и методы борьбы с пьянством не могут не меняться. Скажем, организовали в Томске специальный водочный магазин, что собирает этот магазин совершенно определенную публику, те самые 20 процентов пьющих, которые сейчас выпивают 80 процентов продаваемого спиртного. Один взгляд на публику этого магазина наводит на мысль о невозможности встретиться с ней на лекции, особенно антиалкогольной, в читальном зале, да и в кино. Но разве современные технические средства не позволяют сюда перенести и лекцию, и убедительные элементы наглядной агитации, и кино? Просто для этого надо превратить такие магазины в места не только торгово-хозяйственной, но и идеологической деятельности. Чего, к сожалению, пока нет.

Выпивка, алкоголь сопротивляется принимаемым мерам. С этой перекате где-то слышанный анекдот. Старается не допустить «разрушения связи времен и поколений» и охотно купит вино и водку подростку (а статистика показывает, что подростковое пьянство в области пока не сокращается). Выпивка идет за мену водке, занимается всевозможной алхимией, готов рыскать по городам и весям в поисках спиртного. Готов заняться самогонно- и браговарением (хотя, как полагают некоторые жители Шегарского района, накладки сейчас это; заводши брагу и 300 рублей под боком надо положить на случай штрафа). А в этом году милиция, в какой-то степени высвободившись от пьяной утолщины, берется за самодеятельных винокуров твердо: почти в шесть раз больше привлечено их к ответственности в сравнении с годом прошедшим. Тем не менее сколько их еще избежало такой ответственности?

На что делает ставку выпивка в своем сопротивлении? На нашу терпимость, удовлетворенность первыми результатами, усталость в борьбе с пьянством. Он знает, что есть еще его духовные побратимы, которые не прозывают с ним в значных местах, но сами не отказываются от спиртного и его способны понять, нисколько не протестуют. Кому не приходилось слышать оправдательное: «Я — человек старой формации...» Идея трезвости, установившаяся в трезвость овладеть еще далеко не каждым. Мало мы продвинулись в пропаганде здорового образа жизни, не избежали и тут разрыва между словом и поступком. Об этом с тревогой пишет в письме в редакцию врач-наркологи Ю. И. Прудякин: «Быть в обществе борьбы за трезвость и выпивать, читать лекцию о вреде алкоголизма, а про себя думать: «Рюмка не повредит» — это же цинизм, утонченная безнравственность...».

Значит, наступать на пьянку надо ежедневно, ежедневно, по всему фронту. Нельзя устать от борьбы с ней, нельзя останавливаться в этой борьбе, переоценивая достигнутые. Партийные, профсоюзные, комсомольские организации, местные Советы, административные органы, все учреждения культуры, науки и образования, здравоохранения, торговли и общественного питания, создающиеся организации общества борьбы за трезвость — далеко не все еще звеня цепи, олимпийские наши походы всем миром против пьянства. И в этой цепи не должно быть ни одного слабого звена.



## ЕСТЬ ПЯТИЛЕТКА!

Бригада таксистов В. Б. Бурковского с автотранспортного предприятия № 3 досрочно выполнила пятилетку. Сам Виктор Бурковский трудится уже в счет 1987 года.

Рабочий день Бурковского начинается в пять часов утра. Всегда исправный автомобиль выезжает на линию, гостеприимно мигая зеленым огоньком. Чтобы выполнить план смены, нужно «накатать» 280 километров. Непросто это сделать на узких улицах старого Томска. Требуется мастерство, хорошее владение техникой. Эти качества присущи коммунисту Виктору Бурковскому. Не случайно Министерство автотранспортного транспорта вручило ему знак «За работу без аварий». А за самоотверженный труд одиннадцатилет назад награжден орденом «Знак Почета».

Одним из первых на предприятии его коллектив стал работать на единый народ. Забот у бригадира прибавилось. В коллективе — 45 человек, и все должны относиться друг к другу с уважением и доверием. Ему хорошо помогает актив. Опытные шоферы — В. И. Мухом, Б. В. Кулеватов, В. А. Землянухин — умеют создать нужный моральный и трудовой настрой.

В свои социалистические обязательства бригада записалась ежедневно перевыполнять сменные задания не меньше, чем на десять процентов, каждому водителю сномонить за год пятьсот литров бензина. И свое слово в коллективе держит. Каждый рабочий один день в квартал отработывает еще в Фонд мира. Причем делается это на самономонном горючем. Бригада Бурковского — среди лидеров соревнования томских автотранспортников в честь XXVII съезда КПСС.

НА СНИМКЕ автор: В. Б. Бурковский. В. КРОВОЛЬЩИКОВ.

В нашем обязательстве

значится: «Годовой план по заготовке, вывозке, разделке древесины и производству пиломатериалов выполнить к 30 декабря». На финише года комбинат чувствует себя уверенно. И это было обеспечено за счет правильного маневра, сделанного в зимние месяцы первого квартала. Дело в том, что сразу на старте года весь коллектив был настроен на высокий ритм, были поставлены конкретные задачи: заготовить в I квартале 31,5 процента годового объема, вывезти

## МАНЕВР

43,6, разделить — 37 процентов. Добиться же удалось большего — заготовили 33,1 процента, вывезли 46 и раздали древесины 43,4 процента. Мы считаем, что такая энергичный старт и обеспечил успех. В предстоящем первом квартале в целом объединение «Томлеспром» ставит задачу вывезти на нижние склады 50 процентов годового объема заготовки древесины. Выдержат такие темпы будет непросто, так как потребуются слаженная работа всех, начиная от лесаря ремонтной службы, дорож-

### Народная Стройка

«КРАСНОЕ ЗНАМЯ» НА ОБЪЕКТАХ ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

## К итогам года ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Коллектив СУ-13 треста «Томскжилстрой» выполнил годовой план строительно-монтажных работ

23 ноября, в день открытия партийной конференции Советского района, коллектив СУ-13 «Томскжилстрой» выполнил годовой план строительно-монтажных работ. По генподряду освоено 5,987 тысяч рублей.

А объекты, которые в этом году введены в эксплуатацию, просто перечислять даже неудобно. Ведь каждый из них — целый период в жизни управления.

Школа на 1,568 мест по улице Лебедева. «Народная стройка» брала этот объект под контроль. И не случайно: к февралю был готов только фундамент. Была в этом, конечно, и вина СУ-13. Не слишком настойчиво генподрядчик добивался ритмичной работы субподрядных организаций. Но коллектив управления сделал все для того, чтобы в конце сентября школьники смогли сесть за парты. Сейчас СУ-13 приступило к строительству новой школы. И, учтя прошлые ошибки, прилагает все силы для того, чтобы сдать объект раньше первого сентября. И требует такого же напряжения от всех участников строительства.

От каждой строительной организации сейчас требуют осваивать часть капитальных вложений на селе. Эта школа, как и магазин в поселке Светлом, — вклад СУ-13 в дело обновления села.

Для томской науки введены в эксплуатацию два объекта: детский сад на 280 мест для Сибирского физико-технического института и общежитие на 640 мест для университета.

Управление приняло участие и в создании социальной базы томских строителей. Был сдан строительный корпус профилактория в поселке Богашево.

Все объекты сданы на «хорошо» и «отлично». Такой солидный ввод позволил управлению перевыполнить план по товарной продукции. Он составил 1,587 тысяч рублей, а фактически — 6,271 тысячу рублей. Рост к прошлому году составил 240,5 процента.

Радуят и другие показатели. Например, экономия фонда заработной платы составила 8,1 тысячи рублей. Причем рост производительности труда превышает рост

заработной платы на два с половиной процента. То есть растущие объемы работ управлению научились брать меньшими силами.

Себестоимость строительно-монтажных работ снижена на 175 тысяч рублей при плане 83 тысячи.

До конца года управление обязуется выполнить строительно-монтажных работ на полмиллиона рублей.

В тресте «Томскжилстрой» работают очень сильные бригады, которые добиваются высокой производительности труда, перевыполняют планы, хотя сами подразделения ходят в отставке. Значит, слаба работа инженерного аэна. А поэтому успехи СУ-13 (начальник Ж. Коберник) особенно радуют. Значит, нашлось управление, которое смогло урвать этот пограничный круг. Совместить разумную инженерную подготовку с творческим самодостижением трудом рабочих.

И, разумеется, это не могло остаться незамеченным. СУ-13 (кстати, единственное подразделение треста) было занесено на Доску почета Советского района.

## На календаре — декабрь ЧТО СНИТСЯ ПРОРАБА?

О том, как ведется строительство концертного зала

Как вы думаете, о чем может мечтать, что может видеть во сне прораб? Точно утверждать нельзя, а вот предположить, пожалуй, можно. Но сначала знакомьтесь: В. Лысков, прораб СУ-12 треста «Томскжилстрой». Он возглавляет работы на строительстве концертного зала.

ПЕРВЫЙ СОН ПРОРАБА. «Все в розовом свете. Набинеет. На столе подпрыгивает телефон, который беспрестанно трезвонит. Прораб иредна снимает трубку и отвечает на маленький гомом былого строительства, которому надеются услуги всяких там записанных инженеров и т. д. — Кирпич! Нет, что вы, по-чему не нужно. Да, есть. Хааит примерно на месяц. Так что записывайте...»

Снова звонит. Брать или не брать трубку? Наверное, опять предлагать помощь.

— Люди! Ну... человечка да-два. Нет, ни в коем случае больше. Своих не знаю, куда девать... Ладно, буду вас иметь в виду.

Все, больше он трубку не берет. У него все есть, работа идет полным ходом.

Такой сон мог пригнаться прорабу только летом. Именно в это время строи-

тели ничего не делали. Сначала нужны были подсобники, но помощь не приходила. А потом и в подсобниках отпала необходимость. Их заменили сами кирпичики, потому что своей основной работой заниматься не могли: не было на стройке кирпича.

Сейчас обстановка явно изменилась к лучшему. Теперь есть кирпич, его достаточно в любой момент. Город помогает активно: ежедневно на стройку приходит от 30 до 50 человек. Из профессионалов работают бригада К. Киля и звено В. Афанасьева.

Что же, все хорошо? Не совсем.

ВТОРОЙ СОН ПРОРАБА. «Все в розовом свете — набинеет и подпрыгивающий телефон.

Да, до нас очень трудно дозвониться. Все предлагают свои услуги. Бетон, выгосрите... Какой бы выстрал? Что, и марки 300 есть? Пома-луй, возьмем машины две, сразу — завтра не будет. Что? Завтра хоть десять! Тогда только одну. Нет, марки 200 не нужно, у нас своего запаса-сь. Ну хорошо-хорошо, по-звоните завтра, может, и пригодится.

Да, вот уже неделю, как зал бетон. Строители, конечно, не протывают, находят другую работу: ведут кладку, готовят объект для субподрядчиков. Но бетона марки 300 все же нет. И теперь уже подпрыгивает телефон у диспетчера, не дает ему покоя «приважи-вый» Лысков.

Нет стабильности в работе. Это главное, что показал этот год. На сегодняшний день кладку должны были закончить. Но предстоит уложить еще 500 кубометров кирпича. Закончить это планируется к февралю. В этом году собственными силами СУ-12 должно было освоить миллион рублей, а выполнение за одиннадцатый месяц составило около 600 тысяч.

Отставание уже заметно, а при дальнейшей работе в условиях такого снабжения оно может нарастать. И на-вероятно его надо уже сейчас: в конце следующего года концертный зал должен принять первых посетителей.

О. ЕФРЕМОВА.

## 225 тысяч тонн молока — к 28 декабря! ЗНАЧИТЕЛЬНЫЙ ПРИРОСТ

Высокие результаты на раздое первотелок добиваются животноводы Лавровской фермы совхоза имени 50-летия СССР Томского района. Если седьмого ноября от каждой первотелки здесь получили по 7,8 килограмма молока, то через двадцать дней сутонный надой составил 10,4 килограмма.

Большая заслуга в этом доярка Т. В. Новикова, Л. Г. Афанасьева, Т. В. Латовиной, а также опытного мастера машинного доения Н. А. Лутачева, которая в эти дни надаивает от каждой коровы по 13,7 килограмма молока. Успех коллектива не случаен: рацион кормления животных сбалансирован, строго соблюда-

ются все основные приемы раздоявания. Большую помощь лавровским животноводом оказывают зоотехник-селекционер совхоза В. С. Бакулова.

Супочная продуктивность коров на ферме почти на три килограмма выше общесоюзного показателя.

Д. АЛЕКСАНДРОВ, Томский район.

## ПЕРЕКЛИЧКА СОРЕВНУЮЩИХСЯ: НАРГА — ТОГУР

Многое надо предусмотреть: и прежде всего круглосуточно строить и содержать зимние трассы, круглосуточно должны действовать пункты технического обслуживания и ремонта техники, на вывозке леса шире надо использовать транспортные комплексы.

ее разделке, по производству деловой у нас опережает планы. Хорошо выпускаем пиломатериалы. По товарам культурно-бытового назначения комбинату доведен план почти в 900 тысяч рублей. Его перевыполняем. Народное хозяйство получило из Тогур гораздо больше лыж, чем планировалось. Особенно более совершенной продукции — клееных. Их изготовлено дополнительно около 13 тысяч пар.

нормативно-чистой продукции. В соответствии с нас записано также: «Повысить производительность труда на 1 процент». По выпуску товарной продукции в расчете на одного работающего промышленно-производственного персонала рост ее составит 3 процента, а по нормативно-чистой продукции 4,4.

На нашем комбинате на основных участках производства стоят надежные, проверенные работой люди. Пиковский ЛЭП во главе с П. С. Борисенко еще в сентябре выполнил пятилетний план. Всево же по комбинату об этом доложили 14 бригад. Другой, Песчанский, ЛЭП под руководством Г. Ф. Третьякова на два месяца раньше выполнения годовой план по заготовке древесины. Такого же успеха добились две бригады на разделке, в которых бригадирами М. Н. Калачидири и В. В. Ярошенко.

Проектом Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года переданной отраслью определена такая задача: «Обеспечить улучшение использования лесосырьевых ресурсов, прежде всего путем повышения комплексности переработки древесного сырья...» По нашим расчетам, Тогурский ЛПК успешно закончит нынешний год по реализации, произведет товарной продукции больше плана на полмиллиона рублей, перевыполнит задание по

Действительно, по итогам каждого квартала мы объединяемся с вашим Чулымским леспромом информацией о результатах работы, посылаем свои замечания. Но этого, конечно, мало. Цифры не могут заменить личного общения. Мы с радостью приняли бы в Тогуре делегацию передовиков из Нарги. Покажите нам есть что и в цехах, и в рабочем поселке. Есть о чем поговорить двум трудовым коллективам в преддверии XXVII съезда КПСС.

Н. КОЛОДЕВА, начальник отдела Тогурского леспрома, специально по комбинату. Колпашевский район.

# С О Т Ч Е Т Н О - В Ы Б О Р Н Ы Х П А Р Т И Й Н Ы Х К О Н Ф Е Р Е Н Ц И Й И БОЛЬШЕВИСТСКАЯ НЕУСТОЙЧИВОСТЬ

Почти 400 делегатов направили коммунисты Ленинского района на 11-ю конференцию. Им было доверено дать оценку работе районного комитета партии, избрав новый его состав, определить дальнейшие задачи районной партийной организации.

В президиуме конференции — самые достойные. Один из них — Геннадий Николаевич Воронцов — Герой Советского Союза, почетный гражданин г. Томска. На его груди Золотая Звезда засверкала в тяжелые годы войны, когда солдат шел от роду всего лишь 21-й год. А рядом в президиуме инструктор завода резиновой обуви Праксис Федоровна Фролова. Герой Социалистического Труда. Они могут служить живым символом своего поколения — Воин и Труженица!

Почти пять с половиной тысяч партийцев района вместе со своими трудовыми коллективами борются за успешное завершение планов 11-й пятилетки. Они участвуют в освоении богатств Западно-Сибирского нефтегазодобывающего региона, производят измерительные приборы, пилотажные материалы, строят новые корпуса, перевозят на роднохозяйственные грузы, развивают академическую медицинскую науку. Ленинский — один из крупнейших промышленных районов областного центра. XI пятилетка явилась важным шагом в социально-экономическом развитии его. Объемы производства в промышленности увеличились более чем на 25 процентов. Лучшее стал выполняться план реализации продукции с учетом договорных поставок. На 30 процентов возрос объем выпуска товаров народного потребления. В реконструкцию и техническое перевооружение предприятий вложено 19 миллионов рублей. Выполнены целевые задания партии по сверхплановому

росту производительности труда, снижению себестоимости, усилению рентабельности, усилению режисса экономии. Немало сделано для повышения жизненного уровня и быта, духовного развития людей. В эксплуатацию введено около 240 тысяч квадратных метров жилья. 4 детских дошкольных учреждения, районный Дом пионеров, поликлиника, детская больница, магазины, столовые. На 17 процентов увеличилась среднемесячная заработная плата трудящихся района, более чем на 20 процентов — розничный товароборот, на 16 процентов — объем бытовых услуг.

К юбилею стахановского движения 76 цехов, участков, бригад, 1430 переводов производства выполнили свои пятилетки. Широко развито в коллективах социалистическое соревнование под лозунгом «XXVII съезду КПСС — 27 ударных трудовых декад». На рубеже двух пятилеток, — сказал в докладе первый секретарь райкома КПСС В. В. Ирешенко, — определяющей линией для нас является подготовка к съезду партии. В Ленинском районе 133 первичные партийные организации. И докладчик, и делегаты в своих выступлениях рассмотрели проделанную работу и планы на 12-ю пятилетку с проектами новой редакции Программы Коммунистической партии Советского Союза. Коммунисты на конференции были самокритичны. Они высказали мнение, что зачастую усилили партийных организаций, трудовых коллективов направляются лишь на обеспечение количественных показателей и недостаточно нацеливаются на создание необходимых условий для роста производительности труда. На многих предприятиях слабо используются достижения научно-технического прогресса, передовой опыт, не

выполняются планы внедрения новой техники, механизации трудоемких процессов. Почти каждый второй рабочий в промышленности района занят ручным трудом. Особенно высоко процент его на мясокомбинате, ремонтно-механическом заводе «Томлестрома», мебельно-швейной фабрике. Медленно снижается количество предприятий, не выполняющих планы производства и договорных поставок. В решении этих проблем у райкома недостает целевого внимания и первичным организациям.

На конференции выступили почти два десятка делегатов. Вот о чем говорили некоторые из них: Н. Н. ЦВЕТКОВА, секретарь парткома завода измерительной аппаратуры: «Исходя из партийной организации видит свою задачу в повышении ответственности каждого коммуниста. Считаю важным усилить партийный прослойки в бригадах. И, хотя каждый пятый на заводе — инженер, в цехах еще

остается много ручного труда. Вот почему парком завода занялся повышением дисциплины инженерных специалистов. Считаю, что райком КПСС надо совершенствовать стиль работы, не подменять хозяйственных руководителей, а через первичные организации усиливать партийное влияние. Е. Г. ВЕРТИНКА, народный учитель СССР: «Председательские документы — это документы «на вырост», на наше экономическое, идеологическое, нравственное развитие. В школах района учатся 14 тысяч детей. Курс взят на высшее образование школ и шефствующих базовых предприятий. Но у нас еще большие изыскания в техническом обучении детей, а значит, в подготовке будущих кадров. Делегаты конференции не могут не беспокоиться, что 60 процентов детей учатся на серьезных «удовлетворительно», что не изжит детская преступность. Районная партийная организация должна постоянно бороться с повышением роли и политической активности педагогов. А. Г. ИВАНОВ, старший инженер объединения «Томскнефтегазгеология»: «Создание надежной сырьевой базы для добычи нефти и газа, идеологическая. Однако главный показатель по приросту запасов не выполнен. Весной нынешнего года факт обрела КПСС подвергла резкой критике работу нашей партийной организации. Партия под строгим контролем хозяйственной деятельности руководителей. Постоянно орга-



## Нефтехиму особое внимание

Состоялась отчетно-выборная партийная конференция коммунистов Октябрьского района г. Томска. Выступивший с докладом первый секретарь райкома А. В. Бондарев сказал, что в отчетный период были направлены на укрепление дисциплины и организованности во всех звеньях народного хозяйства, воспитание у людей сознательности и коллективизма, высокой трудовой активности и хозяйского отношения к социалистической собственности. Достижению этого способствовало в немалой степени социалистическое соревнование в честь XXVII съезда КПСС, 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, 50-летия стахановского движения.

За отчетный период объем промышленного производства в районе на 29,3 процента, рост производительности труда составил 24,4 процента. Выполняются обязательства по вводу жилья. В 2,2 раза возрос объем продукции, выпускаемой с государственным Знаком качества. Обеспечен рост выпуска товаров народного потребления и оказания бытовых услуг населению, выполняются планы розничного товарооборота предприятиями торговли. Устойчивую тенденцию приобрело уменьшение сверхнормативных простоев железнодоро-

ных вагонов. Введены в эксплуатацию новые производства на Томском нефтехимическом комбинате. Сложившиеся определенные традиции в идейно-воспитательной работе с людьми. В практику вошли общественно-политические аттестации кадров, отчеты коммунистов на партийных собраниях, партбюро. Сделан существенный шаг вперед по повышению качества и результативности марксистско-ленинской пропаганды. Многие народнохозяйственные проблемы находят решение благодаря усилиям ученых, инженеров строительного института и отраслевых научно-исследовательских институтов. Докладчик и выступившие на конференции названы черными проблемами, самокритично говорили о недостатках работы райкома и партийных комитетов на местах в перестройке форм и методов руководства экономикой. Особую тревогу вызывает неритмичность Нефтехима. Просчет райкома, по мнению делегатов, состоял в том, что бюро, секретари и аппарат районного комитета подошли к работе с парторганизацией ТНХК, не учитывая специфику производства, контингент работающих, не предусмотрели возникновение проблем, а включались в их решение уже тогда, когда они становились фактом. Комбинат работает убыточ-

## Путь большеих свершений

### Коммунисты «Химстроа» обсуждают программу роста

Управление «Химстрой» имеет крупнейшую среди производственных коллективов области партийную организацию. В соответствии с Уставом КПСС партия «Химстроа» обладает правами районного комитета партии. Эта деталь не только очерчивает форму деятельности парткома, но и в полной мере характеризует содержание работы коммунистов управления строительства приходится решать задачи, масштабность и значимость которых не имеют аналогов в Томской области, а порою и во всем нашем капитальном строительстве. Тем строже требования к парторганизации, тем выше мера ответственности каждого ее члена.

Два года прошло со времени последней отчетно-выборной конференции парткома «Химстроа». И вот очередная, XI конференция, и коммунисты подводят итоги десятилетнего за отчетный период и за пятилетку в целом. В докладе секретаря парткома Н. А. Лубенца было отмечено: все жизненно важные направления деятельности большого трудового коллектива постоянно находились в поле зрения партийных организаций «Химстроа». На заседаниях парткома систематически рассматривались вопросы организации строительства, совершенствования производства, совершенствования производственных методов труда. Гостеприимным было внимание к идеологической и организационно-партийной работе, укреплению партийной дисциплины.

Выполнение коллективом «Химстроа» государственных планов по объему строительно-монтажных работ и другим технико-экономическим показателям характеризуются в последние годы хорошей стабильностью. Только за два года введено свыше 138 тысяч квадратных метров жилья, один комплекс объектов социального культурного назначения, построены новые промышленные объекты, получена дальнейшее развитие база академических институтов томского Академгородка. Особенно заметны успехи химстроевцев в сооружении новых мощностей ТНХК. Опережающими темпами производства позволили досрочно прийти к финишу

пятилетки коллективам более двухсот бригад, многих строительных и монтажных подразделений. И все же полного удовлетворения достигнутым у коммунистов нет. Мы не можем больше мириться с формализмом в организации социалистического соревнования, — сказал Н. А. Лубенца. — К сожалению, такой формализм, полное отсутствие творческой инициативы еще процветают на многих объектах, во многих коллективах. А если у бригады нет заданий на смену, неделю, месяц, если не подвояются вовремя итоги работы, а дописки показателей отражают устаревшие данные, то это приносит нашему делу только вред. О какой организации труда может идти речь, если строители не в состоянии наладить непрерывный производственный процесс даже на собственных жилых домах? — спросила В. И. Белослудцева, бригадир отделочников СУ-12, кавалер ордена Ленина. — Не редко еще правая рука не ведет о том, что делает левая. Вот у нас, отделочников, рабочий день длится с 9 до 17 часов, а у наших смежников-монтажников — с 8 до 17. Мы не только работаем друг от друга в ущерб, но и входим в состав одной партийной организации, а такого простого вопроса, как совмещение графиков, решить не можем.

— уже девятнадцать. Кроме того, проведено более 130 индивидуальных собеседований с коммунистами и кандидатами в члены КПСС. Конференция подробно проанализировала работу с кадрами в различных подразделениях строительства, работу партийных организаций и хозяйственных руководителей с письмами и заявлениями трудящихся. Рассмотрена деятельность парткома по устранению явлений, высказанных в критических замечаниях коммунистов. В целом деятельность партийного комитета оценена положительно. Это показывает, коммунисты «Химстроа» считают свой партком соответствующим уровню требований, выдвигаемых партией, с программными документами.

В работе конференции принял участие и выступил секретарь обкома КПСС А. А. Поговоров. На первом заседании нового состава парткома его секретарем избран Н. А. Лубенца.

### ПРОЗВУЧАЛО НА КОНФЕРЕНЦИИ:

— Ожидалось, что оценочный показатель качества за пятилетку вырос с 4,16 до 4,35, однако произошло снижение — до 4,10 на объектах жилья, чем делов? Нет должной ответственности, с виновных за брак убытков всего 25 тысяч рублей. Нужно наладить контроль качества, расценивать как чрезвычайные происшествия, находить конкретных виновников и беспощадно наказывать. — Важен повышать уровень политической и экономической учебы. В СМУ-4, СМУ-8, СМУ-14, управлениях промышленных предприятий, тресте «Промтехмонтаж» занятия проходят сухо, неинтересно. От такой учебы нечего ждать. — Особая ответственность возлагается на работников, занимающихся составлением проектных решений. В проекты должны закладываться только новые, прогрессивные решения. По этому вопросу не может быть никаких компромиссов. — Контроль выполнения обязательств должен быть постоянным. Спрос с руководителей за реализацию планов и обязательств должен быть постоянным. Надо начинать с первых месяцев года, а не в декабре. Следует особо отметить дефицит кадров в среднем звене инженерно-технических работников в управлении, управлении, расценены мастера, прорабы, начальники цехов и даже директора заводов неспособны самостоятельно управлять объектами, наделены на опеку сверху. И совершенно недопустимо, когда эта категория работников устраняется от политической работы с коллективом. — На последнем партийном собрании в СМУ мы обсуждали проекты новой редакции Программы, и все пришли к одному мнению: эти документы очень своевременны, актуальны. Обязательно то место в Уставе, где говорится о повышении ответственности коммунистов за порученное дело.

## 2. По разным углам

(Окончание. Начало в № 277). Среди руководителей томских предприятий электротехнической промышленности нет такого человека, который бы не знал об опыте стремечан по созданию совхоза объединения «Томскнефть», который бы стал отрицать, что одно крупномасштабное современное подсобное хозяйство, созданное на долевых началах, преимущественно мелких агроцехов. С этим, как с аксиомой, соглашаются руководители и «Сибалектромотора», и «Сибкабеля», и электротехнического завода, и НПО «Полоса», и электротехнического завода. Но вот насчет того, чтобы всем этим предприятиям объединить силы и мы построим. А объединившись, вместе создать общий мощный агроцех, единую структуру. Возьмем, к примеру, «Сибкабель». Объединение «развивает» подсобное хозяйство в деревне Косухарево Томского района. Кровинки на 200 голов, два жилых строения производственных помещений до сих пор не пристроили. Лишь недавно получило проектно-сметную документацию.

На это «Сибкабелю» потребовалось три года. В сколоченном на скорую руку свинарнике содержится около 100 животных. Падеж огромный. — Свиная эта для нас поистине золотая. Ее себестоимость на несколько порядков выше, чем в совхозах, — говорит генеральный директор объединения А. Н. Седолевых начал, преимущественно мелких агроцехов. С этим, как с аксиомой, соглашаются руководители и «Сибалектромотора», и «Сибкабеля», и электротехнического завода, и НПО «Полоса», и электротехнического завода. Но вот насчет того, чтобы всем этим предприятиям объединить силы и мы построим. А объединившись, вместе создать общий мощный агроцех, единую структуру. Возьмем, к примеру, «Сибкабель». Объединение «развивает» подсобное хозяйство в деревне Косухарево Томского района. Кровинки на 200 голов, два жилых строения производственных помещений до сих пор не пристроили. Лишь недавно получило проектно-сметную документацию.

переменилось к лучшему в обеспечении рабочих «Сибалектромотора» мясом так и не наступило. Секретарь парткома Ф. Г. Файзов также возражает против создания совхоза: — Все пацкики будут смотреть друг на друга, а делать никто ничего не будет. Электротехнические предприятия до сих пор не могут построить на паях своего подсобного хозяйства. А вы хотите совхоз... Лишь руководство электротехнического завода вначале жаловалось на создание подсобного хозяйства агроцеха. Но среди «родных» предприятий ТЭЗ так и не нашлось союзника. А вот с управлением пищевой промышленности нашли общий язык и общие интересы. Сейчас завод и управление вместе строят два свинарника в венного производства. На окраине Михайловке. И теперь руководители ТЭЗ за нас что на свете не хотят объединяться с электротехническими предприятиями. ТЭЗ совсем не приступал к созданию подсобного хозяйства. Была мысль, что руководство электротехнического завода с энтузиазмом отнесется к идее создания совхоза. Но секретарь парткома В. И. Валашев развеял эти надежды. — Это с «Полосом»-то в одном деле? Да никогда в жизни! Пробовали мы с ними строить вместе пилоньерский лагерь. Так они все сделали, которые министерство выделяло и для нас, захватили себя. А, оказавшись «держателями большинства акций», стали нас приносить всячески. Мы сейчас думаем о том, как бы выйти из этого «союза» и самим построить свой лагерь.

### Подсобное — не второстепенное

Стоит ли заранее прекрывать край еще не начатого дела? Неужели у стремечан получилось крупное а у томских электротехников не получилось? Но среди «родных» предприятий ТЭЗ так и не нашлось союзника. А вот с управлением пищевой промышленности нашли общий язык и общие интересы. Сейчас завод и управление вместе строят два свинарника в венного производства. На окраине Михайловке. И теперь руководители ТЭЗ за нас что на свете не хотят объединяться с электротехническими предприятиями. ТЭЗ совсем не приступал к созданию подсобного хозяйства. Была мысль, что руководство электротехнического завода с энтузиазмом отнесется к идее создания совхоза. Но секретарь парткома В. И. Валашев развеял эти надежды. — Это с «Полосом»-то в одном деле? Да никогда в жизни! Пробовали мы с ними строить вместе пилоньерский лагерь. Так они все сделали, которые министерство выделяло и для нас, захватили себя. А, оказавшись «держателями большинства акций», стали нас приносить всячески. Мы сейчас думаем о том, как бы выйти из этого «союза» и самим построить свой лагерь.

Стоит ли заранее прекрывать край еще не начатого дела? Неужели у стремечан получилось крупное а у томских электротехников не получилось? Но среди «родных» предприятий ТЭЗ так и не нашлось союзника. А вот с управлением пищевой промышленности нашли общий язык и общие интересы. Сейчас завод и управление вместе строят два свинарника в венного производства. На окраине Михайловке. И теперь руководители ТЭЗ за нас что на свете не хотят объединяться с электротехническими предприятиями. ТЭЗ совсем не приступал к созданию подсобного хозяйства. Была мысль, что руководство электротехнического завода с энтузиазмом отнесется к идее создания совхоза. Но секретарь парткома В. И. Валашев развеял эти надежды. — Это с «Полосом»-то в одном деле? Да никогда в жизни! Пробовали мы с ними строить вместе пилоньерский лагерь. Так они все сделали, которые министерство выделяло и для нас, захватили себя. А, оказавшись «держателями большинства акций», стали нас приносить всячески. Мы сейчас думаем о том, как бы выйти из этого «союза» и самим построить свой лагерь.

Необходимо заниматься растениеводством. Будь тяжелая техника, мы бы смогли ввести еще 500—600 гектаров сельхозугодий, — полагает директор подсобного хозяйства О. А. Меньшиков. Но для одного подсобного хозяйства министерству приобрести такую технику будет накладно. А для совхоза, думается, Минэлектротехпром не пожалел бы и больших средств. Кстати, совсем недавно совхоз «Стрежевское» получил от своего министерства два коровачата, которые уже ведут мелиоративные работы. Брошенные земельные участки вокруг Киреевска предостаточно, но с ними надо работать: раскорчевывать, улучшать конфигурацию полей. Расширять пашню вполне можно и за счет распахивания некоторых полей. Личное подсобное хозяйство, конечно, дело важное, но не страдает интересы государства тоже не должны. Тем более что в Киреевске на отдельных полях содержится до восьми голов крупного рогатого скота. Не встречусь «кооперативному» совхозу наверняка пошло бы и Киреевское РАПО. С кадрами для совхоза проблем-

мы не будет. В Киреевске насчитывается около трехсот дворов. Основная масса населения — сезонные рабочие. Трудятся летом на базах отдыха томских предприятий. Их вполне можно привлечь на работу. К тому же «Полос» строит свой поселок в расчете на приезжих рабочих и специалистов. Сейчас в агроцехе «Полоса» не хватает зоотехника, инженера. Еще больше трудятся испытательными кадрами специалистов и руководителей в подсобных хозяйствах других электротехнических предприятий. Итак, есть предложение: на базе подсобного хозяйства «Полоса» создать на долевых началах электротехническим предприятиям Томска по примеру стремечан свой совхоз мясного направления. Зачем же каждому предприятию заводить свой «хутор»? Уж кому-кому, а крупным заводам и объединениям надо развивать подсобные хозяйства именно на промышленной основе. Аграрный цех равноправный цех предприятия. Кооперация партнеров, централизация средств — верный способ достигнуть это.

Д. ВАРЧУК, начальник совхоза Киреевск — Томск.

# Почта «КРАСНОГО ЗНАМЕНИ»

● Служит томич на границе ● Хозяин дома по улице Профсоюзной ● Охотовед Николай Чеботарь: «Это ж варварство!» ● И все же школе — быть!

## Письмо и комментарий

### «Мы не раз обращались за помощью...»

В коллективе нашей фермы накопилось много наблевших вопросов, но они не решаются. Вышло, например, обещано, что в этом году в деревне будет открыта начальная школа. Чтобы ускорить строительство, мы всем коллективом выходили на субботники. Сами побелили будущие классные комнаты. Была задержка с краской, но и ее нашли. А вот теперь все заводка в стее. Школа до сих пор не открыта. Наши ребяташки каждое утро

вынуждены ездить (если дадут автобус) или ходить пешком в Березовку — центральную усадьбу колхоза. Домой добираться на попутных машинах или тракторах, а то и пешком. А ведь погода бывает всякая... Пока родители дождутся своих малышей, вся душа изболится. И работа на ум не идет. Мы не раз на «дне животноводов» обращались за помощью к своим руководителям, но никакого результата.

Другая проблема: завалили в деревне весной колодец. Председатель сельсовета К. М. Мясоед, к которому мы обращались, пообещал наладить колодец к зиме. Но ничего не сделано. На ферме не хватает рабочих рук. Наверное, люди приехали бы к нам, но негде жить: уже который год в деревне жилье и не строится, и не ремонтируется. Думаем, что такое отношение к нуждам сельских тружеников в наше время не терпимо.

Коллектив Малиновской фермы колхоза «Искра» Первомайского района. (Под письмом 9 подписей).

— Да, школа в Малиновке готова, осталось ее только застеклить, — согласился с животноводом председатель колхоза «Искра» А. И. Матовников, когда ознакомился с письмом. Мы дали заявку на 600 квадратных метров стекла, наряд на выдачу уже подписан и лежит в «Облсельхозтехнике». Осталось только получить. Но вот — бездорозье... Неужели для школы нужно столько стекла — 600 квадратных метров? — Нет, конечно. Это мы просим на все хозяйство. А для школы хватит и сотни...

Исполняющий обязанности заведующего Первомайским районом Т. К. Айд, прочитав письмо, сделал такое пояснение: — Сейчас в хозяйствах преобладает идея строить в малых селах не отдельные школы, а школы-сады, то есть совмещать в одной постройке и школу, и детский сад. Это выгодно со всех сторон. Так, например, решили поступить в Уйданове.

В Малиновке школы нет уже шесть лет. Колхоз настоял, чтобы ее открыли, и сам построил здание. Но оказалось немало недостатков. Наверное, открывать школу придется в следующем году. Председатель Первомайского райисполкома Л. П. Корзуна: — Не вижу никаких проблем. Школу надо открывать.

В этих ответах настораживает одно обстоятельство. Никто в районе всерьез не позаботился об открытии школы к 1 сентября. И уверенность Л. П. Корзуна в том, что школу можно открыть хоть завтра, вызвана не реальным положением вещей, а просто незнанием того, что происходит в Малиновке. К тому же, если, например, завтра здание

будет готово, то школу все равно не откроешь: о ее работниках, их зарплате и жилье не позаботились. Это все еще «не запланировано». И такая деталь. Все читавшие письмо забывали прокомментировать жалобы по поводу обвалившегося колодца и отсутствия заботы о строительстве жилья. Что касается жилья, то оно действительно не строится в этом колхозе, и не только в Малиновке, уже несколько лет. Об этом, кстати, недавно говорились на районной отчетно-выборной партийной конференции. Надо надеяться, что после этой критики правление колхоза, партийная организация примут, наконец, меры. А вот на колодец, похоже, все махнули рукой.

— До весны в него не залезешь, — сказал Матовников. — Может быть. Но ведь весной будет еще труднее: все залепет пылью... Да и где сейчас людям и для себя, и для «своей скотины» брать воду?

Возможно, что вопросы открытия школы и ремонта колодца кое-кому покажутся из разных «опер». Нет. Их объединяет тот самый человеческий фактор, без которого ни наод, ни при весны не построишь...

## После того, как выступила газета

### ВОЗВРАЩЕНИЕ «РУССКОГО ЧАЯ»

В «Почте «Красного знамени» 15 ноября было опубликовано письмо студентки Томского политехнического института «Что случилось с «Русским чаем»? Они сетовали, что когда-то очень уютное и гостеприимное кафе на улице Красноармейской с богатым выбором свежесваренных чаев, выпечки превратилось в обывательскую столовую. В меню которой стали редкостью даже блины. Работники общественного питания оперативно отреагировали на критику. В короткий срок в кафе «Русский чай» отремонтировали оборудование для выпечки блинов и пирожков, обновили интерьер зала, заменили столы, повесили свежие шторы, записались красивой чайной посудой...

Расширился и ассортимент блюд: ароматные на любой вкус чай — «Полевая», «Бодристая», «Здоровая», «Зеленый», отвары листьев брусники и сушеных плодов черники и смородины, горячие блинчики с маслом, медом, вареным, пряники и печенье собственного производства, яблоки, запеченные в сиропе... На заказ здесь жарят паштеты, делают олет. Большой популярностью у гостей кафе пользуются фирменные блюда — заливная курочка «Галантин» и пирожки с морковью, капустой. Если три недели назад коллектив кафе кое-как справлялся с планом, то теперь ежедневная выручка кафе — более 200 рублей при плане 130.

Мы очень рады перемене, — говорит заведующая производством Зоя Степановна Шипова. — И наши гости довольны. Неприятно было читать в газете

нелестные отзывы о «Русском чае». Но нарекания справедливые. Однако не все зависело от работников кафе. Мы долго не могли добиться, чтобы отремонтировали оборудование. Теперь мы чувствуем внимание со стороны руководства нашего треста, управления общественного питания. Вскоре стали завозить продукты, вывозить тару.

Коллектив кафе небольшой — всего три человека. Кроме Зои Степановны Шиповой, здесь работают Софья Михайловна Кайрова и Любовь Васильевна Диденко.

В книге отзывов уже много благодарностей. Томичи и приезжие отмечают гостеприимность, доброжелательность хозяев кафе, их умение быстро обслужить и вкусно готовить. Вот что написала Л. Близняк из Хабаровска: «В Томске я впервые в командировке. Часто заходила в кафе «Русский чай». Поблизе бы таких, хоть и небольших, но очень уютных и удобных кафе, где можно пообщаться, выпить хорошего чаю, отдохнуть. У таких кафе всегда будут постоянные посетители».

А вот мнение томичей, студентки ТГУ К. Ерофеева и Т. Абрамовой. Именно так: предприятия общественного питания нужны сегодня нам, студентам, молодежи. Здесь всегда можно дешево, но очень вкусно попить, посидеть с друзьями за чашкой чая. Кстати, в студенческих столовых чай попрежнему редкость. Хотелось бы, чтобы в этом кафе была всегда такая высокая культура обслуживания, как сегодня...».

Т. ЕВГЕНЬЕВА.

## О наших земляках Пограничник

На одной из пограничных застав южной границы нашей Родины служит рядовой Михаил Корнев. До призыва в армию он закончил среднюю школу № 42 в Томске, работал помощником геодезиста на домостроительном комбинате.

Второй год охраняет он государственную границу. Проявил завидное старание, овладевая секретарием пограничной службы. Трудолюбие и настойчивость позволили Корневу уже на первом году службы стать классным специалистом.

Став на ударную вахту в честь XXVII съезда КПСС, комсомолец Корнев с товарищами надежен и самоотверженно охраняет государственную границу СССР. По высшей воинское мастерство, Михаил принимает активное участие и в общественной жизни заставы. Комсомольцы оказали ему большое доверие, избрав членом комитета ВЛКСМ.

За добросовестное отношение к выполнению служебных долгов, высокие показатели в боевой и политической подготовке рядовой М. Ю. Корнев был неоднократно поощрен командованием. Томский комсомолец может гордиться своим полагателем.

А. ДРАПКИН, заместитель начальника заставы по политической части.

## Начал службу участковым

Каждый вершит свою судьбу сам. В этом Владимир Васильевич Трусов, капитан внутренней службы, убежден. С детства он мечтал работать в милиции. Учился преодолеть трудности, быть самостоятельным. Важным моментом в жизни В. В. Трусова стала служба в войсках Министерства внутренних дел.

После демобилизации Владимир Васильевич закончил Семипалатинское училище механизации и вернулся в родную Итатку. Было это в 1981 году. Работал трактористом в лесхозе, закончил вечернюю школу.

С уважением и теплотой вспоминает Владимир Васильевич человека, сыгравшего в его жизни большую роль, — П. В. Колбаса, сотрудника уголовного розыска. Это он рекомендовал Трусова в милицию. Начал службу В. В. Трусов участковым инспектором в поселке Самуль, затем в Турунтаеве. Терпеливо работал Владимир Васильевич с трудными подростками, часто бывал в неблагополучных семьях, боролся с тунеядцами, пьяницами.

Сейчас он — старший инспектор пожарного надзора в Тегульдском районе. Ведет большую профилактическую работу, выступает на собраниях, проводит беседы с руководителями организаций, постоянно обследует населенные пункты. Всего три года он в этом районе, но здесь заметно сократились случаи пожаров и загораний.

Служба, которую возглавляет Трусов, по итогам областного социалистического соревнования заняла первое место и награждена дипломом УВД Томского облисполкома.

Владимира Васильевича за безупречную службу в органах внутренних дел не раз награждали грамотами, ценными подарками. Наставник молодежи В. В. Трусов пользуется большим уважением коллег и населения.

С. МЕЛКОЗЕРОВ, заместитель начальника РОВД Тегульдского района.

## По следам наших выстулений

### «ВОДИТЕЛЬ УШЕЛ ЗА ... ПИВОМ»

Так назывался рейд печати и милиции, опубликованный в газете «Красное знамя» 25 августа. Исползовали рабочее время для личных нужд работники производственного объединения «Полюс» Н. С. Сильченко и В. А. Вилос. Их недостойное поведение осуждено в коллективе подразделения.

Поведение коммуниста Н. С. Сильченко рассмотрено партийным комитетом. Решение партийного комитета объединению ему объявлено строгим выговором.

А. СОСНОВСКИЙ, заместитель генерального директора научно-производственного объединения «Полюс»; Н. АЛЕКСЕЕВ, секретарь парткома.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ РЕПОРТЕРЫ ТАСС СООБЩАЮТ

## ЗВЕЗДНЫЕ ВОЙНЫ

НЬЮ-ЙОРК. Разрабатываемая Соединенными Штатами программа «звездных войн» носит оборонительный, а наступательный характер, указывает газета «Восток плюс». СССР рассматривает ее как стремление США обрести потенциал для нанесения безаказанного первого ядерного удара и неизбежно будет вынужден принять ответные меры. Это приведет к эскалации гонки наступательных вооружений и сделает заключение соглашения по контролю над вооружениями практически невозможным, подчеркивает газета.

БОНН. Попытки Вашингтона пристегнуть ФРГ к опасным планам по милитаризации космического пространства встречают решительное сопротивление со стороны ведущих западногерманских политических деятелей, широких слоев общественности страны.

По мнению председателя парламентской фракции СДПГ Ганса-Йохена Фогеля, пишет газета «Унзере цайт», «подпись Бонна под межправительственным соглашением с США по вопросу участия ФРГ в «стратегической оборонной инициативе» (СОИ) нанесет ущерб ситуации, сложившейся в мире в результате состоявшейся в Женеве советско-американской встречи «наверху». Необходимо, указал Г.-Й. Фогель, чтобы правительство ФРГ еще раз тщательно обдумало свое намерение заключить соглашение с Соединенными Штатами. Лидер социал-демократической фракции предупредил официальный Бонн от принятия окончательного решения об участии в программе «звездных войн» без предварительного обсуждения в бундестаге страны.

Существующее во входящей в правящую коалицию партии ХДС предложение «Христианские демократы — за разоружение» призвало правительство ФРГ отказаться от участия в СОИ и избежать какого-либо соглашения с США по этому вопросу. Как подчеркнул один из инициаторов данного предложения Дительм Голь, это требование продиктовано в первую очередь итогами состоявшейся в Женеве советско-американской встречи «наверху», которая создала «климат надежды». Начавшемуся после Женевы процессу установления доверия, который имеет особое значение для Европы, — отметил Д. Голь, — не должен быть нанесен ущерб в результате участия ФРГ в «стратегической оборонной инициативе». Американская программа СОИ является шагом в неправильном направлении.

## БОИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

БАГДАД. Как сообщили иракский военный представитель, минувшим днем иракская авиация вновь подвергла бомбардировке нефтегазовые сооружения на иранском острове Харк.

В очередном комюнике главного военного командования Ирака сообщается, что иракские войска атаковали иранские передовые позиции в одном из секторов центрального участка фронта. Противник понес потери в живой силе и технике.

На участке восточнее Майсана иракская артиллерия вывела из строя три военных катера и наблюдательный пост иранцев. Иракская дальнбойная артиллерия обстреляла город Фао и пригороды Мандали.

## ТРЕБУЮТ РАССЛЕДОВАНИЯ

КАИР. Оппозиционные партии Египта продолжают выступать с решительными требованиями расследования действий египетских «командос» в ходе штурма авиалайнера «Бонинг-737», похищенного террористами и угнанного на Мальту. Как известно, этот трагический инцидент привел к гибели 59 человек.

НЬЮ-ЙОРК. Телекомпания Эй-би-си передала репортаж из столицы Мальты — Валлетты, в котором сообщается о предварительных результатах расследования гибели пассажиров египетского самолета. «Как сообщили представители мальтийских властей, — отметил корреспондент телекомпании, — врачи завершили вскрытие тел погибших. Установлено, что семь человек погибли от пуль, восемь — от осколков гранат и 44 — от дыма. Теперь изучается вопрос о том, что же вызвало пожар в самолете. По словам осведомленных лиц, вероятнее всего пожар вспыхнул не от гранат террористов, а от взрывчатки, которую применили египетские «командосы» для того, чтобы проникнуть на борт самолета. По словам этих представителей, взрывное устройство примененное египтянами, было слишком мощным».

Ранее в сообщениях телекомпании указывалось, что США с самого начала поддержали попытку освободить заложников силой и, по просьбе Египта, предоставили ему помощь.

## «ТУРЕЦКИЙ СЛЕД»

РИМ. Новые убедительные доказательства лживости утверждений турецкого террориста Али Аджжи, стрелявшего в мае 1981 года в главу римско-католической церкви Иоанна Павла II, были приведены в ходе проходящего здесь судебного процесса по этому делу. Сергей Антонов, заявившая на суде его коллега по работе в болгарской авиаконнице в Риме Светлана Тодорова Париж, находилась в момент преступления на площади св. Петра в предельном напряжении. Ранее также ее показания, вдобавит разбужающие версии Аджжи, дали и другие свидетели. По словам наемного убийцы, грубо оклеветавшего болгарских граждан, С. Антонов в тот роковой день был якобы недалеко от места покушения.

Опровергнуто было на суде и другое заявление Аджжи, на котором во многом строится обвинение против болгарского гражданина. Речь идет о болгарском грузовике, который в силу ряда совпадений отправился в Болгарию из Рима именно 13 мая 1981 года, то есть в день покушения на папу римского. Турок не перестает повторять, что на этом грузовике должны были-де бежать за пределы Италии непосредственные исполнители заговора против главы католической церкви. Однако три работника итальянской таможенной службы показали, что болгарские дипломаты просили разрешения отправить грузовик еще 12 мая. И только таможенные формальности, затребованные итальянской стороной, задержали грузовик в Риме на один день.

Таким образом, как отмечает демократическая печать, свидетели на суде красноречиво разоблачают всю лживость так называемого «болгарского дела». Как пишет газета «Унита», в «признаниях» Аджжи уже почти никто не верит. В то же время все яснее вырисовывается «турецкий след», неприглядная история о контактах между турецким террористом и представителями западных секретных служб в тюрьме Асколи-Пичено. Именно там, как становится все более очевидным, произошла обработка Аджжи и была «вложена ему в уста» пресловутая «болгарская версия» с целью раздуть провокационную кампанию.

## После вашего письма

Областное управление областного управления по вопросам питания И. Рябькиной из Томска, где сообщалось, что работники домовой кухни, расположенной по улице Транспортной, грубят посетителям.

В ответе заместителя начальника областного управления общественного питания Г. А. Пивненко говорится, что жалоба рассмотрена в коллективе домовой кухни — филиале столовой № 6. Факты подтвердились. Приказом по столовой за грубость, проявленную к М. И. Рябькиной, заведующая производством Т. Г. Бурькина понижена в должности. Кроме того, она лишена премиальных за месяц. Обращено внимание директора столовой № 6 Н. Н. Нелюбина на слабую воспитательную работу в коллективе. Работники домовой кухни приносят извинения М. И. Рябькиной.

О нарушениях правил оформления заказов в ателье № 22 «Рассвет» написал инвалид Великой Отечественной войны Г. Кривошеин из Томска.

Начальник областного управления бытового обслуживания населения В. П. Степанов ответил, что факты, указанные в письме, подтвердились. «Приемщице» Е. А. Павлушкиной, не поставившей в известность клиента о сроках исполнения

заказа, объявлен выговор. Названа и закрюченная О. И. Степанова, не сделавшая в паспорте заказа отметку: участник Великой Отечественной войны». В настоящее время заказ Г. Кривошеина выполнен.

А. И. Редько пожаловался на нечеткую работу справочного бюро Томского автовокзала, задержку рейса до Зырянского.

Как сообщил редакция заместитель начальника объединения «Томскавтотранс» А. В. Бондарь, факты имели место. Отправление рейса было задержано на 1 час 15 минут, на что руководству автоколонны № 1977 указано. За нарушение должностных обязанностей дежурной справочного бюро Р. А. Дмитриевой объявлено замечание, она лишена премии за месяц.

Поступил сигнал о нарушении правил торговли по продаже спиртных напитков в магазине № 81 Советского райпозитора (возле вещевого рынка).

«Факты подтвердились, — сказано в ответе начальника ОБХСС А. С. Тамплина. За нарушения правил торговли привлечены к административной ответственности продавцы Н. В. Орски и И. С. Клемешева. За обмен покупателей продавец О. П. Барыгина привлечен к ответственности».

Слежка, чтобы не курили в подъезде, на окнах не сидели, велосипеды убирали, не копил грязь на площадке и лестнице. Жильцы по очереди уюруют теперь по субботам, и все у нас в подъезде чистойю сияет, пройти радостно.

Отрадно, что не один я стараюсь. Люди поняли, сам не позаботишься о жилье, никто со стороны не придет. За двор мы взяли. Я скамейки в подъезде отремонтировал. В лес весной съездили, привез несколько кустов рябины, черемухи, сирени. Высок они не вырастают, свет не загорают.

Г. АНКУДИНОВ, рабочий объединения «Сибкабель».



Читатель делится опытом

## И цветы в подъезде

Много лет работала я электриком на Томском лесопромышленном комбинате. 13 лет назад получил квартиру в новом доме. Тепло, просторно — нарадоваться не могли, когда переехали. Навели уют, чистоту, порядок в комнатах, на балконе цветы выставили. Но чем основательнее обустривались, тем более редким стало прохождение в нашу уюченную квартиру через беспризорный подъезд. Входная дверь быстро расшаталась, кругом — сырость, грязь, на стенах краска облупилась.

Терпеть и терпеть не выдержал. Купил краски, навел порядок. Жильцы удивились. Чего это он старается? А я продолжал свое дело. Стены в подъезде подшпаклевали, плитку на полу подплавил, дверь выкрасил. Слежка, чтобы все целым было. Летом дверь на крючок, чтобы зря не хлопала, холода наступают — снова прикрутил крепко. Договорился с ЖКО комбината — побелили у нас.

Слежка, чтобы не курили в подъезде, на окнах не сидели, велосипеды убирали, не копил грязь на площадке и лестнице. Жильцы по очереди уюруют теперь по субботам, и все у нас в подъезде чистойю сияет, пройти радостно.

Отрадно, что не один я стараюсь. Люди поняли, сам не позаботишься о жилье, никто со стороны не придет. За двор мы взяли. Я скамейки в подъезде отремонтировал. В лес весной съездили, привез несколько кустов рябины, черемухи, сирени. Высок они не вырастают, свет не загорают.

Читатель возмущается

СНОВА О НОВОГОДНИХ ЕЛКАХ

Не первый год наблюдаю, как идет заготовка новогодних елок, и не перестаю возмущаться. Зачем варварски истребляют их в местах естественного возобновления, то есть на вырубках? По моему разумению, это преступление. А ведь этим занимаются специалисты лесного хозяйства. То, что увидел недавно на 13-м километре УЖД около Черной Речки Томского района, заставило обратиться в редакцию. С 3—4-метровых елок срубают верхушки, оставляя вокруг осинник и березняк.

Принялись как-то дети на стенах рисовать. Только забавно — назварт олит «художества». В конце концов собрал детей и поговорил с ними, убедил, как это нехорошо.

Единственное, чего нам пока не удается, — полностью сохранить цветы во дворе и в подъезде. Только посадят женщины цветы, а какой-нибудь прыткий на чужое кавалер их срежет. И в подъезде цветы оказались непривычными для многих жильцов и гостей дома. А я однажды купил 35 горшочков и расставил по всем этажам. Дома-то у меня целая оранжерея, вот и поделился. И что вы думаете? Пономню растаскивать цветы стали. К участковому обратился. А он руками разводит: «Не достигли, мол, такого уровня сознания, чтобы цветы в подъезде разводить...»

Но я надеюсь, что и к этому привыкнут люди. Сегодня наш подъезд разительно отличается от многих других, где паутина по углам, двери на одной петле болтаются, надписи на стенах, окна закопченные. Цветы на подоконниках сейчас разрослись на всех этажах. Уже договариваю, что и ступля можно в подъезде поставить, газеты разложить. Ведь это наш дом, а мы в нем хозяева. Не только на производстве, но и в быту мы должны бережно относиться к социалистической собственности.

Г. ДЕЙС, ветеран труда Томского лесопромышленного комбината.

с. Новороздественка.

